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Rammen om interreligiøse dialog- og bønsmøder i Assisi 

 
Kæreste Assisi-venner. 
  
Ovenpå en travl forsommer er det omsider blevet muligt at sende lidt nyt fra Assisi. Her 
indtil midten af juli har vi oplevet en skøn sommer med meget behagelige temperaturer 
og daglig sol. Det er alene blevet til ca. 5 dage med hedebølge, hvor temperaturen nåede 
op på 34 grader i skyggen, og hvor der fra de italienske myndigheders side blev udsendt 
generelle advarsler især til ældre mennesker. De mange, store marker med tætsåede, høje 
solsikker blomstrer, og det morer mig altid at se dem vende hovedet samme vej, bøje 
hovedet ved solnedgang for straks at løfte det og kigge efter solen, når den næste morgen 
stiger op i øst. Kornet er høstet, og kun marker med majs og andre sene afgrøder står 
endnu grønne. Vi har næsten ikke fået regn siden begyndelsen af maj, men på trods af, at 
græsset ser udpint ud, hvor det ikke vandes, så er der blomstrende buske og træer overalt, 
der tilsyneladende har det godt i den subtropiske sommertørke. For et par dage siden var 
jeg sammen med gralsgruppen på det hellige bjerg La Verna, hvor Frans modtog 
stigmaterne 2 år før sin overgang til de indre planer. La Verna er et meget dybt helligsted, 
og også naturen omkring det store klosterkompleks med alle helligstederne sitrer og 
synes elektrisk af alle de engle og devaer, som har travlt med at berige og stimulere 
planteriget. For søgende er det altid en oplevelse af dyb fred og healing at komme til La 
Verna. Hvad der også er til usigelig glæde for mig og andre danskere, er den store skov af 
bøgetræer, der vokser på bjerget. Assisi-dalen og Monte Subasio, som Assisi er bygget 
på, er for varm til bøgetræer, men på La Verna kan vi opleve noget af det meget 
smukke ved dansk natur - den frodige, grønne bøgeskov. 
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Forsommeren i Assisi 
Tiden siden det sidste nyhedsbrev i maj måned har været præget af mange aktiviteter med 
grupper af pilgrimme, især har vi haft retræter med mine grupper i april, maj, juni og 
juli, adskillige møder med andre danske grupper, men også grupper fra det øvrige 
Skandinavien, herunder en gruppe på 80 universitetsstuderende fra Norge, samt England, 
USA og Japan har fyldt ganske meget i kalenderen. Der har været så mange smukke 
stunder, at det er svært at pege blot på nogle få, men samstemmende har grundtonen og 
det allervæsentligste været en spirituel samklang mellem søgende, sensitive hjerter. Gang 
på gang erfarer jeg, hvordan vi i denne længsel og hjertesensitivitet "smelter sammen" i et 
indre bånd af kærlighed, fred, glæde og broder-/søsterskab, der giver fornyet håb, 
entusiasme og indre fasthed til det fortsatte virke som fredsarbejdere på de områder, vi 
hver især har som mission og engagementer i vore liv. Det er opløftende atter og atter at 
erfare, hvordan denne spirituelle samklang mellem hjerterne kommer til stede, uanset 
hvilket sted på jorden og hvilken tradition, religion eller kultur vi kommer fra, og den er 
helt uafhængig af de tankeformer og den tro, som vi hver især er opvokset med eller som 
voksne har fundet som naturlige svar på de mange eksistentielle spørgsmål, vi som 
søgende mennesker gennem livets udfordringer og vanskeligheder stedse stiller os 
selv. Samklangen mellem Gudsrigets kærlighed, fred og glæde og de åbne, sensitive 
hjerter er naturligvis godt befordret af den særlige guddommelige bevågenhed, der i 
århundrederne siden Frans og Klara har været skænket som en særlig gave til Assisi, og 
som i vor tid er intensiveret i sådan en dybde, at mange rejser dybt healede og nærmest 
forvandlede hjem efter opholdet i Assisi. Det er så stor en glæde og dybt meningsfyldt for 
os at erfare, hvordan mennesker gennem f.eks. en uges ophold i Assisi begynder at lyse - 
ansigtet bliver blødt, øjnene stråler og en ny dybde toner frem. Hjerterne fyldes og 
strømmer over af fred, glæde og kærlighed. Indimellem synes det at strømme ud af hele 
det pågældende menneskes væsen og alle dets legemer. De mange breve og e-mails om 
dybe healinger og forvandlinger, som vi efterfølgende modtager fra glade og 
taknemmelige Assisi-pilgrimme, bringer ikke blot os stor glæde, men giver håb og 
fremmer visionen om det broder-/søsterskab mellem alle Guds børn, som vil blive en 
realitet i takt med Jordens og Menneskehedens overgang til Den Nye Tid. 
  

Ud af disse mange møder med foredrag, udveksling, fordybelse på helligsteder, tjenester, 
meditationer, bønner og messer vil jeg fremhæve et møde, som var ganske specielt. Siden 
1969 har Pater Mizzi hvert år modtaget grupper af unge mennesker fra bl.a. Sverige, 
Norge og Danmark, som forbereder sig på konfirmation i den protestantiske kirke. I 
slutningen af juni måned havde vi på Sacro Convento et sådant møde med 51 unge, 
kommende konfirmander fra Sverige ledsaget af to protestantiske præster, organisten 
samt øvrige ledere. Efter min præsentation af Pater Mizzi gav han disse unge mennesker 
et foredrag om dialog som vejen til fred. Pater Mizzi blev efter foredraget bedt om at 
velsigne 55 Tau-kors af oliventræ fra Assisi, som præsterne havde købt til 
konfirmanderne og sig selv. Efter velsignelsen hængte Pater Mizzi korset omkring halsen 
på hver enkelt konfirmand eller leder ledsaget af en særlig bøn for og velsignelse af dem. 
Imens sang konfirmanderne ledet af deres utroligt dygtige organist flerstemmigt Taizé-
salmer, og alle var dybt berørte af den skønhed og de vibrationer af fred og kærlighed, 
som kom til stede. Jeg var bare kisteglad, da jeg fornemmede, hvordan disse unge, 
sensitive mennesker fra vor moderne, hektiske og materielle tid har store muligheder for 
at blive dedikerede fredsarbejdere, og at de synes at vækkes på et dybt plan under en 

Den nordiske ungdom i Assisi 
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sådan ceremoni velsignet med så stor åndelig bevågenhed. Det var endnu et af tidens tegn 
og et håb for den generation, som skal videreføre de visioner og udstrømme de 
vibrationer, der gradvist vil føre til Jordens helliggørelse. Hvor er det også opmuntrende, 
at især den svenske kirke har mulighed for at sende sine konfirmander på en sådan 
"dannelsesrejse", som ofte går til Assisi eller til Taizé-samfundet i Frankrig, der ligesom 
Assisi tiltrækker tusindvis af unge mennesker. Pater Mizzi var for nogle år siden på besøg 
i Taizé efter personlig invitation fra den karismatiske stifter, broder Roger. Har du lyst til 
at læse mere om Taizé-fællesskabets smukke mission, kan du gå ind på www.taize.fr, der 
er en meget informativ hjemmeside på adskillige sprog. 
  

Dialogen mellem Katolicismen - ikke mindst franciskanerne i Assisi - og Buddhismen og 
Shintoismen i Japan er nær og varm. Gennem sine mange års interreligiøse aktiviteter har 
Pater Mizzi knyttet nære kontakter til Japan, og i de år, jeg har været knyttet ind i hans 
interreligiøse mission, har jeg haft mange enestående oplevelser med japanske grupper af 

Interreliøst bønsmøde i Assisi 
En anden uendeligt smuk og bevægende begivenhed fandt sted i midten af maj. Med bl.a. 
Pater Mizzi som hovedformidleren kom to store Japanske grupper til Assisi. Den ene 
gruppe bestod af buddhistmunke fra buddhistorganisationen Tendai, som har 
hovedtempel ved det hellige bjerg Mount Hiei nær Kyoto i Japan. Den anden gruppe var 
munke og nonner fra Shinto-religionen - Japans oprindelige religion, der stammer fra 
forhistorisk tid. I dag er elementer fra Buddhismen optaget i Shinto-traditionen, og de 
synes at være til gensidig berigelse af hinanden i Japan. Mange japanere betragter sig 
både som buddhister og som shintoister. De kom til Assisi for sammen med 
franciskanerbrødrene gennem koncerter og bønsmøder at bede for varig fred på Jorden og 
for at fejre flere begivenheder, bl.a. 50 års dagen for aftalen om kulturel udveksling 
mellem Italien og Japan. To aftener var der koncert og bønner i Frans' smukke, storslåede 
overkirke, som var så fyldt, at mange desværre måtte gå skuffede hjem uden at kunne 
komme ind på grund af pladsmangel. Det løftede sjæl og hjerte til himmelske højder at 
deltage i disse arrangementer. Koncerterne vekslede mellem Basilikaens kors og 
franciskanernes gregorianske salmer, de farvestrålende buddhisters dybe strubesang og 
smukke ritualer og de ligeledes overdådigt klædte shintoisters instrumentale og vokale 
bønner samt spirituelle dans. Indimellem var der fredsbudskaber, bl.a. fra lederen af 
Sacro Convento, og der blev flittigt filmet og interviewet til både aviser og tv. Italienske 
og japanske religiøse bevægelser og kulturelle institutioner fra hele Europa var 
repræsenteret, og også mange var kommet rejsende fra Japan for at deltage. Der var 
festmiddag i det smukke refektorium på Sacro Convento, og det var opløftende at se 
munke, nonner og øvrige repræsentanter sidde mellem hinanden - de sorte franciskanere 
og de farvestrålende buddhister og shintoister - under de to store smukke kalkmalerier i 
refektoriet, der skildrer dels Kristi indstiftelse af nadveren sammen med de 12 disciple, 
dels Pave Innocens III's godkendelse af Frans' klosterregel, hvor Frans ydmygt ligger 
knælende foran paven. Om morgenerne var der fælles åbne bønsmøder mellem munkene 
og nonnerne fra de tre religiøse traditioner, og også mange lægfolk deltog. Endnu engang 
erfarede jeg, hvordan barrierer og adskillelse falder bort, når vi mødes i hjerterne under 
disse spirituelle møder, selv mellem mennesker af så forskellige religioner og kulturer, 
som der var tale om. Vi erfarer tværtimod, hvordan forskellighed er en rigdom, som vi 
hver især har mulighed for at modtage som en gave, der kan give større visdom, udsyn, 
tolerance og accept. 
  

http://www.taize.fr/�
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munke, nonner og lægfolk. Det giver håb og megen glæde og også større viden om 
mange af de smukke fredsinitiativer, der udgår fra Japan. Arven fra Frans og hans idealer 
og forståelser spiller en central rolle i denne sammenhæng. Jeg erfarer gang på gang, at 
omkring Frans kan vi alle samles, lige meget fra hvilken kultur eller religion vi stammer. 
Næste nyhedsbrev vil jeg dedikere til denne dialog mellem Katolicismen og 
Buddhismen/Shintoismen i Japan og fortælle om nogle af de smukke fredsinitiativer, som 
Pater Mizzi har deltaget i. 
  
Terrorangreb i London 
Naturligvis er vi også i Assisi berørt af den terror, som nu - ikke overraskende - nåede til 
London, den store lidelse, den medfører for de mange hundrede berørte og den angst og 
modløshed, som generelt vækkes efter disse barbariske aktioner mod uskyldige 
mennesker, der fredeligt var på vej til dagens arbejde. Under alle messer og bønsmøder 
beder franciskanerne særskilt for ofrene og for fred. Jeg havde en gralsgruppe i Assisi 
netop i ugen for angrebet, og vi dedikerede vor efterfølgende tjeneste til en intensivering 
af vibrationen af fred, kærlighed, sammenhold og broder-/søsterskab i Menneskeheden 
samt i et indre samarbejde med Englands nationaldeva at støtte op omkring den engelske 
befolkning og især London med healing af al den smerte, som de mange berørte nu 
oplever. Endvidere havde vi fokus på at forstærke og stimulere det indre netværk af 
verdenstjenere og disciple omkring Jorden, der atter må tage denne udfordring op og 
arbejde mere intenst med nedfældning og udbredelse af de forståelser og vibrationer, som 
vil vende dette tilsyneladende tilbageslag for kærligheden til det lys, der kan overvinde 
den angst og modløshed, som netop er terrornetværkets hensigt. Det er utvivlsomt, at 
terrorens rødder bl.a. skal søges i den vestlige verdens materielle velstand og manglende 
vilje til at ofre sig i tilstrækkelig grad til, at de materielle goder fordeles mere ligeligt på 
jorden, i USA´s og andre landes tilstedeværelse i Afghanistan og Irak samt manglende 
fastholden af Israel på en opofrende fredskurs over for palæstinenserne. Og dette må vi 
alle i den vestlige verden lære noget af. Men handlinger som dem i London, der er 
fanatismens udtryk for, at "målet helliger midlet" med drab og lemlæstelse af uskyldige 
mennesker, vil aldrig - efter mine forståelser - være i samklang med lysets kræfter. 
Sammenlignet med de relativt små grupper af fanatikere, der intet middel skyr, er vi så 
mange flere, der vil en bedre verden, og det skete må fremkalde i alle os, der arbejder for 
lyset og kærligheden på Jorden, en indre fasthed og fastholden af etik, humanisme og 
højere idealer samt være en udfordring for os alle til at fortsætte et intenst arbejde for at 
sprede de forståelser og vibrationer, der kan opløse den vrede, angst og modløshed, som 
fremkaldes og forstærkes i mange mennesker verden over. Jeg har efterfølgende hørt fra 
et par gralstjenere og havde selv i gralsgruppen her i Assisi den oplevelse, at det var som 
om, at alle vi lysarbejdere og mennesker af god vilje blev stimuleret til at "rette ryggen", 
til at stå fast og blive styrket som søjler i det fortsatte arbejde på at fremme højere idealer. 
Dette lys- og udstrømningsarbejde kan netop fremme den nødvendige modning af lande 
og befolkningsgrupper, i Vesten bl.a. omkring selvopofrelse og større solidaritet med og 
villighed til at dele goderne med den fattige og undertrykte del af Menneskeheden, og 
dermed vil mørket blive vendt til lys. 
  
Jeg bad Pater Mizzi give et budskab, som jeg hermed videregiver som en støtte i jeres 
refleksioner over de problemer, vi som menneskehed er konfronteret med på Jorden idag: 
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"Of course the British people are shocked. We are all shocked. The whole world is 
shocked. But we must not give up hope and ideals. Hope never dies. In these terrorist 
activities we first of all have, unfortunately, to see a conflict of cultures. It is not only 
against the British people. It is against our Western culture. There is a conflict between a 
part of the Islamic culture and the Western culture. We also have to realize that these 
terrorist activities do not mean that we can identify them with Islam and with all 
Muslims. The great, great majority of Muslims condemns these barbaric acts against 
mankind. So it is wrong for us to say or think: "Look what the Muslims are doing". We 
have to distinguish between good Muslim people and terrorists who are abusing their 
own religion for political purposes. This is the great scandal - using something good and 
holy, such as religion, for political purposes. So we cannot identify the few thousand 
Muslim terrorists with the 800 million or more Muslims all over the world.  
  
Another thing is that this is, as you know, not the first act of terrorism. Unfortunately 
there are terrorist movements in all cultures, also within the Christian culture. You 
know for example the terrible conflicts in Northern Ireland, Hindu terrorism in India and 
so on. It is not something new unfortunately. But generally people of our time 
are becoming more friendly with each other as they are having dialogue. Especially the 
dialogue between the world religions is important to further this friendship between 
people of different cultures. I am sure that this will gradually bear much fruit towards 
peace. Of course we also have to learn a lesson in the West. These extremists use 
terrorist activities against our way of behaving in the West, for example our activities in 
Iraq, the Middle East and in other parts of the world. We must ask ourselves if this is not 
a sort of terrorist activity? It is camouflaged under democracy, but as you know some of 
these acts, both in Iraq, the Holy Land etc., could be taken as terrorist activities.  
  

En anden ting er, at dette ikke er den første terroristhandling. Desværre er der 
terroristbevægelser inden for alle kulturer også inden for den kristne kultur. For eksempel 
kender vi alle de forfærdelige konflikter, der i vor tid har eksisteret i Nordirland, hindu 

My message is that violence is not overcome with violence. Terrorism is an abuse and a 
sin against humanity. Prayers for peace and dialogue are the best ways to overcome 
terrorism. No peace without justice. Never give up hope. It is important that we all 
become instruments of peace". 
  
(Den britiske befolkning er i chok. Vi er alle i chok. Hele verden er i chok. Men vi må 
ikke opgive håb og idealer. Håb kan aldrig dø. I disse terroristaktiviteter må vi først og 
fremmest have øje for, at de desværre er udtryk for en konflikt mellem kulturer. Det er 
ikke alene mod den britiske befolkning. Det er imod vor kultur i Vesten. Der eksisterer en 
konflikt mellem en del af den islamiske kultur og den vestlige kultur. Vi må også være 
opmærksomme på, at disse terroristaktiviteter ikke er ensbetydende med, at vi kan 
identificere dem med Islam og med alle muslimer. Det store, store flertal af muslimer 
fordømmer disse barbariske handlinger mod menneskeheden. Det er derfor forkert af os 
at sige eller tænke: "Se hvad muslimerne gør". Vi er nødt til at skelne mellem muslimer 
af god vilje og terrorister, som misbruger deres egen religion af politiske grunde. Det er 
en stor skandale, at noget godt og helligt så som religion misbruges til politiske formål. 
Vi må derfor ikke identificere de få tusinde muslimske terrorister med de 800 millioner 
muslimer over hele verden. 
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terrorisme i Indien osv. Det er desværre ikke noget nyt. Men overordnet er 
menneskeheden i vor tid på vej mod at knytte mere venskab i kraft af, at der er stadig 
mere dialog. Især dialogen mellem verdensreligionerne er vigtigt for at fremme dette 
venskab mellem mennesker af forskellige kulturer. Jeg er overbevist om, at dette gradvist 
vil bære megen frugt og føre til fred. Selvfølgelig må vi også i Vesten lære noget. Disse 
ekstremister bruger terroristaktiviteter mod vor måde at opføre os på i den vestlige 
verden. For eksempel vore aktiviteter i Irak, mellemøsten og i andre dele af verden. Vi 
må spørge os selv, om dette ikke er en form for terroristaktivitet. Den er kamufleret under 
demokrati, men som bekendt kan nogle af disse handlinger - både i Irak, Det hellige 
Land, etc. - sidestilles med terrorisme. 
  
Mit budskab er, at vold ikke overvindes ved brug af vold. Terrorisme er et misbrug og en 
synd mod menneskeheden. Bønner om fred og dialog er den bedste måde at overvinde 
terrorisme. Ingen fred uden retfærdighed. Opgiv aldrig håbet. Det er vigtigt, at vi 
alle virker som instrumenter for fred). 
  
Kommende aktiviteter 
Jeg har benyttet forårets og sommerens kursusaktiviteter til at optage Pater Mizzis 
foredrag på bånd. Da kurserne har haft forskellige temaer som hovedindhold, har der 
været god mulighed for at optage Pater Mizzis forståelser og erfaringer inden for flere 
forskellige områder. Dialogen mellem religionerne og Pater Mizzis mangeårige mission 
er blevet yderligere uddybet i forhold til tidligere foredrag, og også nye emner som 
mysticisme, fred og kærlighed, samarbejdet mellem Frans og Klara, bøn, meditation og 
sammensmeltning med Gud har Pater Mizzi talt om under nogle smukke, 
gennemstrømmede foredrag, som deltagerne blev dybt berørte af. Den stille og varme 
august måned i Assisi vil - foruden noget feriestemning og forhåbentligt afslapning ved 
havet - blive helliget en nedskrivning af de mange bånd, jeg endnu ikke har nået. Vi vil 
herefter arbejde videre med en redigering, og håber på inden for overskuelig fremtid at 
kunne tilbyde en artikelserie. 
 
Pater Mizzis bøn for fred 
Som afslutning på dette nyhedsbrev gengives hermed Pater Mizzis bøn i forbindelse med 
de nylige terrorangreb: 
  
A PRAYER FOR PEACE IN OUR TIME 
  
O Lord, humanity today is going through a difficult time.  
In many parts of the world we witness armed conflicts, injustice, violence 
against women, children and your creation. 
Acts of terrorism make people of good will feel unsafe. Many live in fear.  
Humanity is yearning for a lasting peace, for love. 
  
Lord give us a new hope. Help us to have faith in your love.  
Help us to believe that you are with us, that in the hour of darkness you will 
shine upon us like the morning sun,  
that you will never let us down.  
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Help us, Lord, to be instruments of reconciliation between the conflicting 
cultures.  
Help us to create a better world based on justice, peace and universal 
brotherhood and sisterhood through your Son, Jesus Christ. 

E-mail: 

Amen 
  
De kærligste hilsner fra Assisi - fred og alt godt 
  
Bente 
 
Bente Wolf  Via Fortini 7  I-06081 Assisi (PG)  Tlf. +39 075 8155 278  

benteassisi@libero.it 
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